

## 习近平回信勉励中国一重产业工人代表 坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，我曾两次到一重，大

家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调，制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功，提高本领，为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，

新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功，提高本领，为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，

## 各民族一起来实现中华民族伟大复兴的中国梦 ——以习近平同志为核心的党中央推动铸牢中华民族共同体意识纪实

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。我们党自成立之日起，就高度重视民族工作，正确处理民族关系。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断，就民族工作作出了一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。各族儿女手挽着手、肩并着肩，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

**举旗定向：“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线”**

西北大地，山河辽阔，风物壮美。各族儿女共同生活在这片美丽富饶的土地上。

今年6月，习近平总书记赴青海、宁夏考察。围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，习近平总书记指出：“民族团结非常重要，我们五十六个民族要像石

榴籽一样紧紧抱在一起。五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体，中华民族是一个大家庭。”

我们伟大的祖国，幅员辽阔，文明悠久，中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。

进入新时代，民族团结进步事业迎来新的机遇，同时也面临新的挑战。

看国内，各民族交往交流交融的广度深度前所未有，民族分布格局发生重大变化，如何顺应形势构建互嵌式社会结构仍需加强探索；

看全球，世界进入新的动荡变革期，

正在经历大调整、大分化、大重组，不确定、不稳定、难预料因素增多。

面对新形势新挑战，习近平总书记深刻指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。”

这是高瞻远瞩的思想引领——

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会召开，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”。同年9月召开的中央民族工作会议上，习近平总书记进一步强调“坚持打牢中华民族共同体的思

想基础”。

此后，习近平总书记多次阐述铸牢中华民族共同体意识这一重大原创性论断。

2017年，在党的十九大报告中，强调“铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融”；

2019年，在全国民族团结进步表彰大会上，开创性提出以铸牢中华民族共同体意识为主线，“四个共同”的中华民族历史观；

2021年，在中央民族工作会议上，把铸牢中华民族共同体意识上升到新时代党的民族工作的“纲”的高度，强调“所有

工作要向他聚焦”；

2023年，在内蒙古考察和在新疆听取工作汇报时强调“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线”；

……

在引领新时代党的民族工作取得历史性成就的伟大实践中，习近平总书记把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，提出一系列新理念新思想新战略，形成了一系列新理论新思想新战略，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想，成为新时代新征程党的民族工作履行新使命、完成新任务的思想武器。

这是情真意切的牵挂叮囑——

习近平总书记动情地说：“我多次同各族群众面对面交流，收到了各族群众许多来信。中华民族一家亲、同心共筑中国梦，这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照，也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。”

## 以赛强技 以赛育人

### ——第五届吕梁职业技能大赛侧记

□ 本报记者 李雅萍

人人奋勇争先，出彩技能吕梁。9月26日，第五届吕梁职业技能大赛主赛场比赛在吕梁经开区开赛，来自全市各地、各行业的参赛选手齐聚“技能比武场”展开激烈比拼，全面展示吕梁工匠的技能风采，进一步营造“人人持证”的技能氛围。

本届主赛场的比赛涉及50个不同工种，涵盖工业、农业和服务业等多个领域。比赛现场，选手们沉着冷静，认真操作，裁判员们按照比赛规则进行监考和评判。作为首次纳入吕梁职业技能大赛的新项目，无人机操作在这

个群英荟萃的技能“竞技场”上备受关注，吸引了不少“飞手”前来参赛。吕建忠是参赛者中年龄最大的“飞手”，尽管和其他选手相比略显生疏，但对他来说，比赛不仅是技能的较量，更是一次学习的契机。

除了无人机操作外，计算机软件测试也是今年新加入的项目，作为新一代信息技术的灵魂，软件是数字经济发展的基础。比赛通过设置功能测试和接口测试两个模块来考察选手们的文档编写、用例设计和功能测试能力。裁判员孔德瑞说，因为是首次设置的比赛，参加者主要以高校学生为主，他们有一定的专业能力，希望通过比赛能够推动

吕梁的职业技能教育再上新台阶。

在技能大赛的传统项目——汽车技术方面，今年的比赛内容也同样体现了新技术、新产业、新业态的发展方向，让选手们时刻关注最前沿的发展动态和新技术，为职业发展打开新的视野。

比赛现场，记者发现唯一一名女选手——聂晗雪。作为吕梁职业技术学院汽车检测与维修技术专业的在读学生，她大有巾帼不让须眉之势：“男生能做到的，我们女生也能做好。我想通过参赛开拓视野，在更好的平台上和大家交流。”

在主赛场，除了激烈的技能比拼

之外，技能人才成果实物展和地方特色技能现场展同样吸引了大家的眼光。历届吕梁“技术状元”“技术能手”的图片墙以及现场技能成果展示，不仅展现了近年来全市在技能提升方面的显著成就以及“985”重点产业与乡村振兴的结合成果，也给参赛选手提供了一个交流互动的平台。

本届技能大赛获得“技术状元、技术能手”的除了颁发奖金，同样可以晋升级别职业资格或职业技能等级，就是通过竞赛引领培育一大批高素质劳动者和高技能领军人才，在全社会营造劳动光荣、技能宝贵的良好氛围，为全市高质量发展提供强有力的技能人才保障。

□ 本报记者 罗丽

75年波澜壮阔，75年风雨兼程，75年砥砺前行，75年阔步前行。

9月26日，市体育场红旗飘扬，气氛热烈。一场主题为“礼赞新中国 逐梦新时代”的吕梁市庆祝中华人民共和国成立75周年文体展演活动在这里精彩上演。来自全市的20支参演队伍，2800余名表演人员相聚在一起，以歌舞抒怀，唱响盛世中华的动人乐章；以非遗传情，礼赞伟大祖国的时代新声；以体育激扬，凝聚刚健昂扬积极向上的奋斗情怀。

伴随着嘹亮、欢快的唢呐乐曲响起，由吕梁黄河民间艺术有限公司、临县大喇叭培训中心带来的临县大喇叭《祖国颂》拉开了展演活动帷幕。作为国家非物质文化遗产，高亢悠扬的唢呐声不仅抒发了对祖国、对黄土地的绵绵眷恋，更是奏响了对美好幸福生活的殷殷期盼。洋溢着青春活力的200名吕梁学院的大学生手持七彩花球，带来了啦啦操《礼赞中国》，她们以优美和谐的身体姿态、律动鲜明的节奏美感，诠释出吕梁青年的激昂与奔放。晋剧戏歌《大美吕梁》以悠扬婉转的唱腔、栩栩如生的人物形象，展现了吕梁悠久历史文化，唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律。广场舞《在希望的田野上》、太极拳《太极扇韵 璀璨吕梁》、足球操《绿茵献礼 共庆华诞》、歌舞《汾酒故乡 英雄吕梁》等节目演绎吕梁万象更新的巨变，每一支乐曲都激荡人心，每一次舞动都透出力量。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”展演活动在《歌唱祖国》中走向尾声，豪迈的歌声久久响彻在现场，更响彻在所有人的心里。

参与展演活动的国家一级演员梁桂星说：“作为一名文艺工作者，我们带来了新创作的戏歌《大美吕梁》与祖国见面，感到心潮澎湃、热血沸腾。在这个特殊的日子里，祝福我们的祖国国泰民安，繁荣富强。”

“非常震撼！”市民张宏清激动不已，“今天的文体展演活动，不仅是对新中国光辉历程和伟大成就的礼赞，也是对吕梁干部群众团结拼搏、勇毅前行的致敬。为我们伟大的祖国点赞，祝愿吕梁明天更加美好！”

## 礼赞锦绣山河 共享盛世中华

——吕梁市庆祝中华人民共和国成立75周年文体展演活动侧记

## 我市“菊韵金秋 和美吕梁”主题菊展即将盛装亮相

本报讯（记者 刘少伟）9月27日，记者从市城市管理局获悉，9月30日—10月20日，我市将在新区知春湖公园组织一场盛大的“菊韵金秋 和美吕梁”主题菊花展，以绚烂的菊花和丰富的文化活动，庆祝中华人民共和国成立75周年，营造喜庆热烈、文明祥和的节日氛围，全面展示“汾酒故乡 英雄吕梁”的新形象、新面貌、新风采。

本次菊展将通过多种形态各异的特色扎景，运用独特的设计理念，共展出多头菊、波斯菊、独头菊、多本菊、小雏菊、乒乓菊、面包菊、十六本菊等130余种菊花。从优雅的多头菊到可爱的乒乓菊，千姿百态、争奇斗艳的众多菊花，将以其独特的风姿，在这个特殊的节日，绘就一幅“人与自然和谐共生”的美丽画卷。菊展期间，我市还将推出多项以各类花卉为主题的书法、国画和摄影展览，展现自然之美与人文之韵的和谐交融，为游客奉献一场视觉与心灵的盛宴。

据悉，为了让游客更深入地体验中国传统文化，国庆节期间，我市还将同步推出品茶、汉服试穿等形式多样的系列文化活动，让广大群众品味中国传统文化韵味，感受穿越千年的诗意与情怀。

## 临县：移风易俗“她力量” 助力文明新风尚

本报讯（记者 张娟娟）做好家庭工作至关重要，妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面独具作用，也是妇联组织服务大局、服务妇女的重要着力点。近年来，临县妇联踊跃响应时代呼唤，以化解妇女及家庭面临的烦心事、操心事为使命，通过深化家庭家教家风建设，运用强化宣传教育、树立典型示范、开展文化活动的多样化手段，充分激发了广大妇女及家庭参与移风易俗、倡导婚俗新风的热情，为乡村振兴战略的高质量推进注入了强大动力。

强化宣传教育，共绘文明新画卷。妇联组织作为联结妇女群众的桥梁和纽带，肩负着凝聚思想共识、反映妇女诉求、扩大社会影响力的重要职责。为移风易俗理念深深扎根民心，临县妇联使出三大法

宝：其一，依托“临县妇联微信公众号”这一平台，每日推送清新脱俗的婚恋新风，让正能量如春风化雨般润人心；其二，组织各级妇联干部、巾帼宣讲团以及志愿者深入村舍街巷，用乡音俚语，将大道理讲得生动有趣，让群众在笑声中领悟移风易俗的真谛；其三，联合民政局，在婚姻登记窗口为新人们送上简约婚礼的温馨提示，引导他们携手步入幸福人生的同时，踏上文明简约的婚俗新征程。

树立典型示范，点亮社会新灯塔。榜样如同前行的灯塔，照亮移风易俗之路。临县妇联积极挖掘并宣扬集体与个人的先进事迹，以此激发社会正能量，带动更多人转变观念。精心打造“巾帼红马甲”移风易俗特色宣讲品牌，让先进事迹如璀璨星

辰，照亮每一个角落。通过媒体矩阵以及微信公众号、微信群、家庭故事分享会等渠道，将一个个人至深的故事传遍千家万户，让文明新风成为人人向往、追逐的时尚。同时，创建移风易俗示范乡村、文明单位等，激励周围的人们见贤思齐，共同绘制文明社会的新图景。

开展文化活动，绽放精神新花朵。文化是心灵的滋养，更是移风易俗的肥沃土壤。临县妇联巧借节日契机，举办了一系列丰富多彩的文化盛宴。从清明节的缅怀先祖，到妇女节的中帼风采展示，再到重阳节“孝老敬

亲”的温馨场景，每一次活动都是一次心灵的洗礼、一次文明的传递。广场舞团队的创意舞蹈，更是将节俭、环保、健康的生活理念融入艺术的旋律，让移风易俗的理念在欢声笑语中深入人心。

在这一系列精心策划的推动下，临县不仅绽放新的文化活力，更在无形之中塑造了民众新风貌。尊老爱幼、勤俭节约、诚实守信……这些美德如同春风化雨，滋养着这片土地上的每一个人。“临县妇联将持续创新工作机制，深化移风易俗专项行动，大力弘扬新型婚育文化，培育良好和美家风，引领广大妇女及家庭成为移风易俗的示范者、宣传者、践行者，为构建和谐社会奉献巾帼力量。”临县妇联主席薛菊菊表示。

## 倡导移风易俗 弘扬文明新风



9月27日上午，吕梁日报社党总支组织全体党员干部在离石烈士陵园开展“传承红色基因 阔步时代征程”主题党日。图为党员们在参观珍贵文物和照片。 记者 薛志雄 摄